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Ма ри ја Не не зић

НОР ДИЈ СКИ НО АР И ПО ТРА ГА  
ЗА СМИ СЛОМ
(Јун Фо се: Сеп то ло ги ја, пре вео са нор ве шког Ра дош Ко со вић, Тре ћи трг /  
Сре бр но др во, Бе о град, 2023)

Оста ви ла је скан ди нав ска књи жев ност ви дљив траг у исто ри ји Но бе ло ве на-
гра де. Јун Фо се је че твр ти Нор ве жа нин. По сле Бјер со на, чи ја по е ти ка је у пр вим го-
ди на ма два де се тог ве ка (на гра ду је до био 1903) још ба шти ни ла еле мен те стил ске 
фор ма ци је ро ман ти зма, умет нич ки ге ни јал ног и по ли тич ки кон тро верз ног Кну та 
Хам су на и спи са те љи це Син грид Ун сет, за љу бље ни це у исто риј ски сред њи век, али 
и до след не кри ти чар ке на ци зма, ак ту ел ни но бе ло вац уно си ти пич ну пост мо дер ну 
пре о ку па ци ју соп ством, вре ме ном и про сто ром. Соп ством не у те ме ље ним у би ло 
ком из ве сном иден ти те ту и хро но то пом ко ји та кав иден ти тет пра ти. Овај пе сник 
и ро ма но пи сац на ов да шњим про сто ри ма по зна ти ји је по сред ством драм ских ко-
ма да ко је је пи сао, али по сле ро ма на Ме лан хо ли ја и Сеп то ло ги је (три то ма јед не не-
о бич не про зе а да у по ступ ку ни је при ме нио ни ти је дан кла сич но по знат обра зац 
и тех ни ку оне о би ча ва ња при че), са свим си гур но по ста ће чи тан пи сац. Но сва ка-
ко не за оне ко ји тра га ју за по зна тим и већ пре по зна тим умет нич ким ре ше њи ма. 

Од го во ри ти на пи та ње о че му пи ше Фо се у Сеп то ло ги ји ис пр ва мо же би ти јед-
но став но. О јед ном сли ка ру и ње го вом жи во ту. Три то ма, пр ви, под на сло вом Друго 
име, дру ги ко ји се зо ве Ја сам не ко дру ги и тре ћи Но во име, већ у на сло ву ва ри ра ју 
мо тив и про блем иден ти те та.

И ви дим се бе ка ко гле дам сли ку са две ли ни је, љу би ча стом и сме ђом, ко је се укр шта ју 
на сре ди ни, сли ка је ду гу ља ста и ви дим да сам ли ни је по ву као по ла ко, гу стом уља ном 
бо јом ко ја се ма ло сли ла, и ту где се сме ђа и љу би ча ста ли ни ја укр шта ју бо је су се ле по 



128

по ме ша ле и ма ло сли ле на ни же и ја ми слим да то још ни је сли ка, а ујед но је баш та ква 
ка ква тре ба да бу де, го то ва је, ни шта ви ше не тре ба да се ра ди, ми слим, и мо рам да 
скло ним ту сли ку, не ћу ви ше да је др жим на шта фе ла ју, не ћу ви ше да је гле дам, ми слим...

Ова ре че ни ца би ће по че так сва ког но вог по гла вља, у сва три то ма, уз сит не 
лек сич ке ва ри ја ци је и ин хе рент на је це ло куп ном Фо се о вом по ступ ку. Ре пе ти тив-
ност по ста је кључ но ме сто не са мо ком по зи ци о ног устрој ства при че већ и ње го вог 
зна чењ ског сло ја, ка да тре ба до ча ра ти уну тар ње ста ње све сти глав ног ју на ка, сли-
ка ра Аслеа. То по на вља ње, уз че сту упо тре бу ве зни ка „и”, успо ра ва рад њу и са врше-
но је ана лог но ана ли тич кој све сти ју на ка у про сто ру ко јим се кре ће и вре мен ски, 
то ком све га не ко ли ко да на. Ли ше но са мо де ко ра тив ног свој ства и ефек та ко ји би 
та кво свој ство тре ба ло да има на чи та о ца, то по на вља ње је сте фор мал ни об лик су-
штин ског про це са ко ји се од ви ја у сли ка ру Аслеу. Тач ни је, не ко ли ко ни воа тог про-
це са но си сми сао тек ста као ин тро спек тив не ана ли зе соп ства ли ше ног ста бил них 
иден ти тет ских осло на ца. Оно што са зна је мо већ у пр вом то му, на пр вим стра ни-
ца ма ро ма на, ис пи са ним упра во том успо ра ва ју ћом лек сич ком рит ми ком, је сте 
уса мље нич ки жи вот сли ка ра Аслеа по сле смр ти су пру ге Алес. То ни је ин фор ма-
ци ја из ре че на ус пут но, не ка квом ис ка зном ре че ни цом ко ја би у хро но ло шком следу 
рад њу тре ба ло да од ве де из про шлог у бу ду ће, већ је по сте пе на ва ри ја ци ја јед ног 
при зо ра. По сле увод ног ис ка за ко ји пре до ча ва ме ди та тив но ста ње јед ног сли ка ра 
о две укр ште не ли ни је, и ко је би мо гло тра ја ти и раз ви ја ти се бес крај но, са мо јед на 
реч – „ми слим”, и од мах по том ве зник „и” из во де рад њу из ста тич не, ме ди та тив не 
по зи ци је и уво де у кре та ње ка по ме ну том мно штву ни воа зна че ња. Је дан се од но си 
на ар ти стич ку за го нет ку на стан ка сли ке, дру ги из ла зи из окви ра по е тич ке анали-
зе сли кар ства и уво ди до га ђај ност у рад њу, про бој у но ви вре мен ски оквир у ко јем 
се сти чу ин фор ма ци је о Асле о вом фи зич ком жи во ту. Тај ни во ће укр сти ти про шло 
и са да шње вре ме, али се тај укр штај, по пут оног на сли ци на ко јој се су сре ћу и пре-
се ца ју две ли ни је, јед на сме ђа и дру га љу би ча ста, спро во ди до след но по ме ну том 
успо ре ном ре че ни цом ко ја ме ан дри ра кроз вре ме про шло, он да по но во из би ја на 
по вр ши ну са да шњег, да би по том по но во за ро ни ла у вре ме ка да је Асле упо знао 
Алес, на крат ко у про стор јед ног деч јег игра ли шта, а за тим да ље, у вре ме де ча штва, 
оца и мај ке, тра гич но и из не на да пре ми ну ле се стре, сли кар ских по че та ка, Умет-
нич ке шко ле, пре ки да ња сту ди ра ња, по знан ства с име ња ком, та ко ђе сли ка рем 
Асле ом. Тач ка укр шта ја, као пунк тум, за пра во је су шти на Сеп то ло ги је. За су штин-
ским тра га сам ју нак. У тој тач ки пре се ка је це ло куп на идеј на сна га овог ро ма на, за 
струк тур ну и фор мал но је зич ку утвр ди ли смо да до при но си јед ном пот пу но ау тен-
тич ном до жи вља ју вре ме на и про сто ра ко јим ру ко во ди сам ју нак, из по зи ци је са-
да шњег. Та је тач ка по сма тра ња, по пут сна тре ња, спо соб на да за ва ра чи та о ца, збу ни 
по ја вом дру гог ју на ка, та ко ђе сли ка ра, та ко ђе Аслеа, по ја вом Асла ка, ком ши је, поја-
вом Асла ко ве се стре и, ре кли би смо ни от ку да, ње не двој ни це, ми сте ри о зне же не. 
Њи хо ви жи во ти и суд би не се укр шта ју, као што се укр шта са да шње и про шло вре ме, 
иден тич на име на два ју на ка и две ју на ки ње има ју по све раз ли чи та се ман тич ка 
обе леж ја. Као суд би не ко је се до не кле огле да ју јед на у дру гој и на јед ној ви шој, мета-
фи зич кој рав ни, су ге ри шу зна че ње мо гу ћег, ал тер на тив ног жи во та. За ме ну ме ста, 
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мо жда, ко ја се ипак не де ша ва ни ти ће се де си ти. Ако је Асле, глав ни иде о лог ове 
при че, удо вац, ње гов име њак је раз ве ден, пр ви је без де це, дру ги ро ди тељ два дете-
та, пр ви је ме ди та тив ни ана ли ти чар умет но сти и иде је бо жан ског, дру ги је ал ко-
хо ли чар по ри нут у ап со лут но чул ни свет до жи вља ја ово стра ног. Пр ви сли ка да би 
ода гнао тра гич не до га ђа је из про шло сти и са да шњо сти, дру ги уми ре од по сле ди це 
тре мо ра иза зва ног се ри јом бе со муч них опи ја ња. Све то у ат мос фе ри сне га и обла ка, 
мра ка и ки ше, фи зич ког про стран ства ру рал ног и ур ба ног про сто ра као чвр стим 
ра мом за чи јим сла бим ме сти ма, пу ко ти на ма, глав ни ју нак тра га. За про до ром у 
све тлост кроз тми ну. Као на сли ка ма ко је све тлост иси ја ва ју из мра ка („Ка да би све 
мо гло да бу де пра зна све тлост, ми сли, да ли би та кво ме сто мо гло да по сто ји? У 
пра зни ни, у све тлој пра зни ни...”).

Асле о во тра га ње је по пут но стал гич не че жње за по врат ком ме сту ко је ни је 
„ово ов де” и „ово са да” и упра во за то он сли ка стал но из но ва „са мо јед ну сли ку”. По-
сто ји та јед на, а све оста ле су са мо „на лик тој јед ној”. Це ло куп на до га ђај на ра ван у 
Сеп то ло ги ји и ње на ме та фи зич ка из ве де ни ца у Асле о вим ме ди та ци ја ма, има огра-
ни че но деј ство, до мо мен та ства ра лач ке епи фа ни је ка да схва та да је упра во Ан дри-
јин крст, оне две ли ни је раз ли чи тих бо ја ко је се укр шта ју, та, јед на је ди на, сли ка. 
То оства ре ње/ис пу ње ње по сле ко јег ви ше ства ра ње ни је мо гу ће јер је не по треб но. 
Рас пе ће чо ве ка ко ји је тра гао за „Бо гом све мо ћи”, а спо знао са мо „Бо га не мо ћи”. Тако 
је ју нак „до ку чио оно не ви дљи во”, али по сред ством оста лог ко је ви ди. За то му је 
по тре бан био тај про стор, Умет нич ка шко ла из ко је се убр зо ис пи сао, га ле ри ја у 
Бјер гви ну, тра у ма тич но/-а ис ку ство/-а из де тињ ства и гу би так су пру ге ка сни је. Ис-
ку ство тра га ња за бо жан ским као сми сле ним из ван не по сред ног чул ног опа жа ја. 
Оту да, по свој при ли ци, и го вор бли зак би блиј ском ка зи ва њу о оно ме што је би ло и 
о вре ме ни ма ко ја ће до ћи с по зи ци је ме ди та тив ног ју на ка као де ми јур га ко ји ства-
ра свој свет и сво ју ствар ност, рас та че је дан иден ти тет у мно штву дру гих и дру га-
чи јих, асо ци ра па ра ле ли зам „по су прот но сти”, не би ли до ку чио це ли ну. 

Је два да у Сеп то ло ги ји има дру штве не кон тек сту а ли за ци је вре ме на. Га ле рија 
у Бјер гви ну и га ле ри ста, Умет нич ка шко ла, отац и мај ка, дру го ви из му зич ког бен-
да ко ји се ла ко са ста вио, али још лак ше и рас пао, фи гу ри ра ју као оквир ре ал ног де-
ша ва ња по сред ством ко јег Асле ис пи ту је кључ не идеј не кон цеп те. То су ма ју шна 
фи зич ка упо ри шта у сва ко днев ном вре ме ну, тач ки це ослон ца, при пре ма за ве ли ко 
фи на ле („За то у ства ри по сто је две вр сте вре ме на, јед но вре ме ко је не пре кид но тече 
и ко је има зна чај са мо за сва ко днев ни жи вот, и оно дру го вре ме, истин ско вре ме 
са зда но од до га ђа ја, ве ли ких и ма лих до га ђа ја, од оно га што се из два ја... то истин-
ско вре ме, за пра во је ве за свих до га ђа ја и то вре ме не про ла зи...”).

Отуд у фор ми Сеп то ло ги је не до ста так кла сич ног ли не ар ног си сте ма и сле да 
до га ђа ја и, с дру ге стра не, оби ље успо ре ног ми са о ног то ка ко је за пра во са жи ма ком-
плет ну про шлост и део са да шњо сти. Си му ла ци ја син хро ног де ша ва ња, све о бу хват-
ност у сва кој тач ки, на сва ком ме сту, код сва ког име но ва ног ју на ка. Ако су Фо се о ви 
ли те рар ни пре ци, но бе лов ци два де се тог ве ка, ре кре и ра ли не ке исто риј ске стил ске 
фор ма ци је, а он да и кон текст вре ме на у ко јем су жи ве ли, Фо се на ста вља тра ди цију 
об ли ко тво ре ња „осе ћај но сти” чо ве ка свог вре ме на. Чо ве ка ере флу ид них иден ти-
те та у не ка квом по сти сто риј ском окви ру ко ји из но ва ства ра ослон це ми шље ња и 
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де ло ва ња. Тра жи их у тра ди ци о нал ним иде ја ма бо жан ског и умет нич ког, али из-
ван тра ди ци о нал не ис пи ти вач ке ме то де. По ни ре ду бље у се бе, и из во ди за кључ ке 
ко ји ће тра ди ци о нал ну ми сао и о умет но сти и о бо жан ском и о Бо гу и о сми слу де-
ком по но ва ти сна гом вла сти тог ума и ма ште не би ли про на шао оно дру го и дру га-
чи је ме сто за ко јим тра га, те та ко из био на све тлост кроз мрак. Аван ту ра Фо се о вог 
сли ка ра, про та го ни сте Сеп то ло ги је, је сте уну тар ња аван ту ра не мир ног тра га лач-
ког ду ха у све де ној фи зич кој рав ни. Ње го ва уса мље нич ка сва ко дне ви ца, је ди ни 
ком ши ја ко јег сре ће и име њак ког по ку ша ва да из ба ви, али не успе ва, пу то ва ње из 
јед не тач ке у про сто ру до дру ге у тој фи зич кој рав ни из гле да као мо но то но успо ре-
но кре та ње а за пра во је са мо фор мал ни из раз де ло ва ња ума ко ји из не пре кид ног 
по на вља ња, спо ти ца ња, тра га ња, из мра ка из ла зи на све тлост.


